

ДМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ГУТНОВ

доктор исторических наук, профессор кафедры истории и правового регулирования СМИ факультета журналистики Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова

(Москва, Российская Федерация)

gutnov@yandex.ru

Рец. на кн.: Празднование 175-летия Московского университета в русском зарубежье (сборник материалов и воспоминаний) / Сост., введ., комм. А. В. Антощенко, аннот. имен. указ-ль А. Ф. Кривоноженко. – Петрозаводск : ООО Verso, 2024. – 1 электрон. опт. диск (CD-R).

Для цитирования: Гутнов Д. А. Рец. на кн.: Празднование 175-летия Московского университета в русском зарубежье (сборник материалов и воспоминаний) / Сост., введ., комм. А. В. Антощенко, аннот. имен. указ-ль А. Ф. Кривоноженко. – Петрозаводск : ООО Verso, 2024. – 1 электрон. опт. диск (CD-R) // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. 2025. Т. 47, № 2. С. 112–114. DOI: 10.15393/uchz.art.2025.1153

В 2025 году российская общественность готовится отметить очередной, правда не совсем круглый, юбилей старейшего классического университета страны – Московского. Ему исполняется 270 лет. В научных и научно-популярных изданиях, а также в интернете уже царит предпраздничная суета. Востребованы и появляются разные публикации, как научные, так и публицистические, отражающие историю Московского университета, вехи его развития и... историю его юбилеев. А история эта весьма занятная. Всем известно, что Московский университет был основан 12 (25 по новому стилю) января 1755 года, в день святой мученицы Татианы. С тех пор эта дата считается официальным днем основания Московского университета, а святая Татиана – его покровительницей.

Родиввшись из корпоративного торжества (до празднования первого столетия своего основания в 1855 году День святой Татианы, как и торжества 25- и 50-летия основания, не выходил за пределы университетской ограды), этот праздник московской ученой корпорации сначала вышел за его стены, приобрел общегородское значение, а сегодня отмечается как день всего российского студенчества. Это стало возможным потому, что уже в середине XIX века государство осознало возрастающее значение образования и науки в повседневной жизни общества и оценило роль университета как учреждения для подготовки научных, управлеченческих, медицинских, педагогических и иных кадров. Первым из русских самодержцев, кто лично 8 (20 по новому стилю) марта 1851 года одобрил программу юбилейных торжеств 100-летия со дня основания Московского университета (и ассигновал на это средства), был Николай I. С тех пор по мере роста числа выпускников и влияния Московского университета

на жизнь страны университетские юбилеи становились все более значимыми событиями общественной жизни Москвы и всей России и не обходились без покровительства и участия высшей власти. С одной стороны, это было признанием уважения и заслуг к учащей корпорации. С другой – служило некой дополнительной связующей нитью между государством и обществом, отношения между которыми часто в нашей истории были довольно напряженными. Но даже когда в силу складывающейся внутриполитической ситуации, как это было со 150-летием со дня основания университета в 1905 году, власти запрещали публичные торжества, без «реверансов» в сторону юбиляра не обходилось. В самом конце XIX века правительство и московские власти ассигновали значительные средства на реновацию университетского квартала в центре Москвы и расширение университета за счет новых территорий на Девичьем поле, где разместились клиники медицинского факультета.

Сменявшая самодержавие советская власть и постсоветские власти придерживались того же принципа. К 200-летнему юбилею Московскому университету были переданы обширные территории на юго-западе столицы, где были построены главное здание МГУ и многочисленные научные, учебные корпуса, новые общежития и профессорские квартиры. Существенно увеличилось число факультетов, студентов и преподавателей. 250-летний юбилей в 2005 году еще более расширил территорию и оснащение МГУ им. М. В. Ломоносова. Видимо, грядущий 270-летний юбилей не станет исключением из этого правила.

Однако в истории Московского университета был один юбилей, который никак не вписывается в эту уже освещенную временем парадигму. Речь идет о 175-летнем юбилее Московского университета, который был совершенно проиг-

норирован в СССР, но широко отмечался в кругах русской эмиграции 24–26 января 1930 года. Революция 1917 года и Гражданская война вихрем промчались по территории бывшей Российской империи, выкинув за пределы страны, по разным подсчетам, от двух до шести миллионов человек. Среди них было много интеллектуалов, которых новые власти презрительно называли «буржуазной интелигенцией» и в услугах которых в силу критического к себе отношения не нуждались. Победители в Гражданской войне принялись за строительство нового, невиданного доселе общества, где не было места старым кодексам, знаниям и традициям, а многие учебные заведения были упразднены или реформированы. Прервалась традиция Татьяниного дня, да и сам этот праздник в государстве, обозначившем воинствующий атеизм одной из своих программных целей, не мог отмечаться как праздник, даже корпоративный.

С другой стороны, рассеянная по миру, разобщенная бытовой неустроенностью на чужбине и приверженностью разным, часто взаимоисключающим политическим взглядам русская эмиграция очень остро чувствовала потребность в какой-то объединяющей, «надпартийной» идее, которая могла бы хоть на время воссоединить разрозненные русские общины и дать возможностьчувствовать себя единым целым. Такой идеей стало образование и связанное с ним просвещение общества, а конкретным поводом – некруглый юбилей Московского университета. С инициативой отметить 175-летие своей *alma mater* 15 мая 1929 года выступило «Общество бывших воспитанников Императорского Московского университета» в Париже. Там же и был образован первый юбилейный комитет по ознаменованию 175-летия императорского Московского университета. Чуть позже аналогичный комитет возник в Праге. На призыв откликнулась почти вся русская эмигрантская общественность, раскиданная по различным странам и континентам. Всего в странах рассеяния было образовано 17 юбилейных комитетов, которые взаимодействовали друг с другом. Несмотря на формальное равноправие всех этих организаций, очень скоро неформальными лидерами в подготовке юбилейных торжеств стали Пражский и Парижский юбилейные комитеты.

Совершенно очевидно, что своеобразием подготовительных мероприятий этого юбилея было отсутствие какого-либо значимого государственного финансирования и поддержки. Советские власти, по понятным причинам, к данному мероприятию отношения не имели, а страны, принявшие эмигрантов, ничем им обязаны не были. Его организация и устройство всецело легли на плечи самой эмигрантской общественности. В общем,

был начат сбор средств, центром которого стала Прага. В итоге Пражскому комитету удалось аккумулировать сумму в 25 393 чешских крон. Около половины этой суммы пошло на издание юбилейного сборника. Остальные средства стали основой для формирования фонда, обеспечившего предоставление стипендии Московского университета. Полугодовая работа юбилейных комитетов увенчалась торжествами, состоявшимися в разных центрах русской эмиграции в период 24–26 января 1930 года. Они стали значительными событиями в жизни русской эмиграции.

Заграничный юбилей Московского университета совершенно не освещался в СССР, но в последнее время в России появился ряд публикаций об этом событии¹, благо подготовительные материалы некоторых юбилейных комитетов отложились в Пражском архиве² и сейчас доступны исследователям. Учитывая крайне ограниченный тираж юбилейного сборника, изданного в 1930 году, и трудности его попадания в Советскую Россию, важным источником сведений об этом юбилее являются предъюбилейные и юбилейные публикации в русской эмигрантской прессе. В основном они печатались во второй половине 1929 – самом начале 1930 года. Это были как материалы мемуарного характера, так и научные статьи, политические памфлеты, исторические очерки, биографии значимых профессоров Московского университета, стихи и даже музыкальные произведения. Какие-то материалы должны были войти в юбилейный сборник, но не вошли, какие-то представляли собой печатные варианты речей, произнесенных в честь юбилея в разных аудиториях, что-то писалось непосредственно для публикации в газетах. Опять же в силу условий той эпохи эмигрантская пресса попадала в советские библиотеки фрагментарно, под грифом «Секретно». Подшивки хранились в спецхранах, разбросанных в разных книгохранилищах, и доступ к ним был ограничен. Все это в какой-то степени оказывается на доступности данных материалов для исследований и сегодня.

В связи с вышесказанным не могу не приветствовать появление сборника материалов «Празднование 175-летия Московского университета в русском зарубежье», в котором собраны все наиболее значимые публикации русской эмигрантской прессы о данном событии. Эту благородную задачу решил профессор Петрозаводского государственного университета А. В. Антощенко. С темой юбилея Московского университета 1930 года он знаком не понаслышке и разрабатывает ее с начала 2000-х годов³. Некоторые итоги этой работы и перспективы на будущее были обозначены им в прошлом году⁴. В русле намеченного благодаря его усилиям удалось собрать воедино, подготовить к печати и опубли-

ковать 38 материалов, вышедших в парижских, пражских, берлинских, белградских эмигрантских газетах и журналах, которые отражают весь спектр мнений русской эмиграции о Московском университете, его истории и состоявшемся юбилее. Ряд материалов публикуется по архивным документам из фонда Пражского юбилейного комитета. Сам факт появления данного сборника сильно упрощает обращение исследователей к изучению темы заграничного юбилея Московского университета 1930 года. И за это его составителю отдельная благодарность.

Публикуемые статьи и материалы предваряет обширная вступительная статья, где составитель дает довольно подробный исторический очерк подготовки юбилея и представляет типологию публикуемых текстов по авторам, жанрам и органам печати, их характеру и направленности. Там же содержатся сведения об источниках и принципах публикации материалов, включенных в сборник. Ценным дополнением к выполненной работе является аннотированный именной указатель, составленный А. Ф. Кривоноженко. Он очень полезен, ибо современный российский читатель если и знает некоторые имена русских эмигрантов, то явно наиболее известные, такие как С. Н. Булгаков, В. А. Маклаков, П. Н. Милюков, П. Б. Струве. Менее знаковые фигуры рус-

ской эмиграции забываются куда быстрее, и данный указатель дает возможность восстановить эти незаслуженно забытые имена. К тому же он позволяет лучше ориентироваться в разном типологическом университете сообществе Российской империи, ведущую роль в котором с момента образования Московского университета играла его профессура и преподаватели, а также определяет круг лиц, тем или иным образом связанных с этим сообществом.

Вместе с тем представляется, что сборник только выиграл бы, если бы наряду с указателем авторов туда был включен и указатель печатных источников, где впервые были опубликованы данные статьи. Всего, по моим подсчетам, это 11 печатных изданий, краткая характеристика которых (год выпуска, место издания, редактор) дополнительно украсили бы проделанную работу. Лично мне также не хватает более строгой структурированности публикуемых материалов по каким-то более формальным разделам, хотя я вполне принимаю принципы, изложенные в вводной статье, которыми руководствовался автор-составитель при компоновке материала.

В целом же рецензируемое издание является ценным вкладом в изучение истории Московского университета, российского высшего образования и истории русской эмиграции.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Антощенко А. В. Празднование 175-летнего юбилея Московского университета в русском зарубежье // Культура исторической памяти: Материалы научной конференции. 17–22 сентября 2001 г. Петрозаводск, 2002. С. 73–86; Горелова С. И. Русская эмиграция о 175-летии Московского университета // Вопросы истории. 2005. № 8. С. 104–112; Гутнов Д. А. Празднование 175-летия со дня основания Московского университета в Париже 24–26 января 1930 г. // Вестник МГУ. Сер. История. 2004. № 3. С. 88–101; Щеблыгина И. В. Воспоминания об *alma mater*: выпускники Московского университета в эмиграции // Вестник МГУ. Сер. История. 2010. № 4. С. 17–34.

² См.: Пражский комитет по ознаменованию 175-летия Московского университета. 1929–1930 // Государственный архив Российской Федерации. Ф. Р-5820. Оп. 1. Д. 1–11.

³ Антощенко А. В. Празднование 175-летнего юбилея Московского университета в русском зарубежье // Культура исторической памяти: Материалы научной конференции. 17–22 сентября 2001 г. Петрозаводск, 2002. С. 73–86.

⁴ Антощенко А. В. Празднование 175-летия Московского университета в русском зарубежье (о методиках исследования) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2023. Т. 10. № 1. С. 61–68.

Поступила в редакцию 18.11.2024; принята к публикации 24.01.2025

Review

Dmitri A. Gutnov, Dr. Sc. (History), Professor, Lomonosov Moscow State University (Moscow, Russian Federation)
gutnov@yandex.ru

The book review: The Russian Abroad celebrating the 175th anniversary of Moscow University (collection of materials and memories). (A. V. Antoshchenko, A. F. Krivonozhenko, Eds.). Petrozavodsk, 2024.

For citation: Gutnov, D. A. The book review: The Russian Abroad celebrating the 175th anniversary of Moscow University (collection of materials and memories). (A. V. Antoshchenko, A. F. Krivonozhenko, Eds.). Petrozavodsk, 2024. *Proceedings of Petrozavodsk State University*. 2025;47(2):112–114. DOI: 10.15393/uchz.art.2025.1153

Received: 18 November 2024; accepted: 24 January 2025